

В 2023 г. агростраховщики перечислили сельхозпроизводителям России свыше 5,0 млрд рублей выплат за реализовавшиеся убытки по договорам страхования агрорисков. По сравнению с 2022 г., объем выплат увеличился на 31%, – следует из данных анализа, проведенного НСА на основе сведений союза и опубликованной статистики Банка России.

Наибольшая часть перечисленных выплат – почти 2,6 млрд рублей – приходится на возмещение убытков растениеводства. Еще 2,4 млрд рублей агростраховщики возместили животноводческим хозяйствам за утрату поголовья.

Для сравнения, в 2022 г. страховые выплаты по договорам агрострахования всех категорий составили 3,8 млрд рублей, из которых 2,8 млрд рублей было перечислено за гибель урожая и около 1 млрд рублей – за утрату поголовья сельхозживотных и разводимой рыбы.

«Особенностью 2023 года стал резкий рост оплаченных агростраховщиками убытков в животноводстве, – отметил президент НСА Корней Биждов. – Размер выплат за погибшее поголовье сельхозживотных в 2,6 раза (на 158,6%) превышает показатель, отмеченный годом ранее (939 млн руб.). В том числе, были компенсированы убытки крупных животноводческих предприятий: возмещение в размере 916 млн рублей за погибшее от АЧС поголовье свиней, перечисленное компанией «РСХБ-Страхование» в адрес одного хозяйства в Воронежской области, стало рекордным в российском агростраховании. Серию крупных убытков в Орловской области и Приморском крае на 1,055 млрд рублей по гибели поголовья свиней от АЧС урегулировала компания «АльфаСтрахование». Утрата поголовья наблюдалась и по другим причинам: так, крупнейшим оплаченным убытком в животноводстве, не связанным с опасными болезнями, стало возмещение 218 млн рублей птицеводческой ферме в Белгородской области, которая потеряла поголовье из-за аварии электроснабжения, выплату осуществила СК «РСХБ-Страхование»».

«В урегулировании страховых случаев по программе мультирискового страхования

урожая имеет место временной лаг, который связан со спецификой растениеводства: так, на показателях выплат за прошлый год еще отразился эффект очень благополучного сельхозсезона 2022 года, – пояснил Корней Биждов. – При этом убытки собственно прошлого сезона еще проходят урегулирование и в конечном счете увеличивают эти показатели. Так, по данным НСА, за первые 2 месяца 2024 года аграриям перечислено еще 362 млн рублей страхового возмещения за погибший в 2023 году урожай».

К примерам крупных убытков в растениеводстве, возмещенных агростраховщиками в 2023 году, относятся ЧС в Приморском крае, где аграрии получили 191 млн рублей от нескольких СК, и убытки на востоке Ставропольского края, где 185 млн рублей получило от СК «Росгосстрах» хозяйство, потерявшее урожай сразу нескольких культур от весенней засухи и града. Члены НСА оплатили убытки и в центральной России: например, 30 млн рублей получило одно хозяйство от компании «СберСтрахование» за пересев озимых в результате ледяной корки на полях, расположенных в Тульской, Рязанской и Пензенской областях.

«В страховании растениеводства одной из особенностей 2023 года стали ощутимые страховые выплаты садоводам и виноградарям: за утрату посадок многолетних насаждений аграрии получили почти 39 млн рублей. Примечательно, что эти страховые выплаты осуществлены именно по страхованию с господдержкой – что демонстрирует важность данного направления для отечественного садоводства и виноградарства, – подчеркнул Корней Биждов. – Кроме того, совершена рекордная выплата по утрате урожая винограда: 236 млн рублей получило хозяйство в Ставропольском крае».

***Википедия страхования***